

冰城农业专家两赴雪域传“农技”

本报记者 毕博

“能荣获全国民族团结进步模范个人称号,我深感万分荣幸,这不仅是我个人的最高殊荣,更是属于我们30年来扎根高原踏实工作默默奉献的全体龙江援藏干部人才集体的荣誉。”9月29日,刚刚从北京归来的冰城“80后”援藏干部韩阳接受采访时表达了自己的心声,“黑龙江给了我一副耐用的筋骨,援藏给了我铁肩挑重担的机遇。艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神,我在祖国最需要的地方历练,为的是让藏族同胞也能体会丰收的喜悦,在雪域高原上找到人生价值。”

韩阳,哈尔滨市农业技术推广总站农业技术推广研究员,黑龙江省第八批援藏干部人才,黑龙江省五一劳动奖章获得者,哈尔滨市有突出贡献中青年专家。

2016年、2022年,韩阳先后两次主动请缨参加第六批、第八批援藏工作队进藏工作,为藏区人民送去现代农业技术,实现青稞每亩增产50斤以上,成功推广高寒青贮玉米和温室大棚种植技术。他的青稞增产试验示范项目,也成为全区可借鉴、可复制、易推广的模式。2019年荣获全国第八批优秀援藏干部人才荣誉称号,2024年被中共中央、国务院授予全国民族团结进步模范个人荣誉称号。

一进西藏,誓将瘠土变良田

2016年7月,中共黑龙江省委决定选派第六批援藏干部人才,时任哈尔滨市农业技术推广总站高级农艺师的韩阳主动请缨,带着亲人的嘱托与牵挂,从哈尔滨奔赴5000公里之外的雪域高原日喀则市仁布县,成为了一名坚守世界屋脊的援藏者。

日喀则是世界青稞之乡,更是西藏粮食的主产区。韩阳被任命为仁布县农牧综合服务中心主任,负责全县农业生产技术指导。面对藏区土地贫瘠的现实,他暗暗发誓,一定要用现代农业技术改变这里农业落后、农民贫困的现状。

初到西藏,韩阳经受过高原反应和语言不通的双重压力。高原反应令他头疼持续了一周,每天工作需要翻山越岭下到田间地头,他靠吸氧和意志力坚持着。为了让心脏负担得到有效缓解,他按照医生要求,平均三四个小时就得回到哈市一次,休

整几天后再回西藏。虽然反复折腾,但他慢慢克服了高原反应。为了尽快过语言关,韩阳除了跟会“双语”的技术干部沟通,也在不停地听、学……困难一个一个被解决掉,韩阳得以把全部精力投入到工作中。在他的推动下,仁布县启动了青稞增产试验示范项目,设立试验示范展示田12块,面积达600亩,辐射带动面积达3.6万亩,占全县种植面积80%。

韩阳带来的黑土地现代农耕技术改变了藏区传统种植模式。小块田变为“整田”,手播变为机播,并将测土配方施肥、深耕深松整地、病虫害统防统治与绿色防控、全程机械化播种与收获等技术应用到项目中,建立起青稞种植技术新模式。

在韩阳的努力下,2019年,仁布县青稞种植品种实现大面积更新换代,亩均增产50斤以上,新增粮食337.6万斤,新增产值675.2万元,农民人均增收160元以上。青稞增产试验示范项目通过科技部门的成果鉴定,成为全区可借鉴、可复制、易推广的“仁布模式”,为仁布县打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会奠定了坚实基础。

援藏期间,韩阳还充分发挥技术人才“传、帮、带”的作用,组织科技培训班6期12次,培训农民2万余人次;研究形成2个青稞品种高产栽培技术模式,参与编写4个自治区地方标准。

韩阳同藏区农民结下了深厚友谊,藏民亲切地称他为“汉卓布”(“卓布”为藏语朋友的意思)。

再赴雪域,棚室育出瓜果甜

“乡亲们想种棚室果菜,‘汉卓布’能再来帮帮我们吗?”2022年,已经结束援藏工作回到哈尔滨的韩阳,突然接到仁布县德吉林镇吉雄村农民次旺的电话。电话勾起了韩阳藏在心底已久的夙愿,那就是让藏族同胞也能吃上新鲜便宜的果蔬。这一年,适逢黑龙江省第八批援藏干部选拔启动,韩阳再次请战,又回到他魂牵梦绕的雪域高原。

授人以鱼,不如授人以渔。韩阳深知,帮助藏族同胞掌握种植棚室果蔬的农业技术,能帮他们走上乡村振兴之路。这一次,韩阳协调当地县农业局出资70余万元,用于70多栋温室大棚的升级改造,引入鲜食玉米、葡萄和西瓜等果蔬品种进行种植试验,两年来总收益达到50余万元,人均增



两次援藏的韩阳已成为促进汉藏两个民族交往、交流、交融的“三交”大使。

收1200元以上。

到了收获季节,次旺迫不及待地扒开新摘的鲜食水果玉米,美美地咬上一大口,“真甜呀!感谢‘汉卓布’给我们送来致富的‘真经’,你就是我们的亲人!”

“我出身农业‘世家’,爷爷奶奶都是农民,父母都在农业部门工作。以农业科技造福人民是我一生的志向。”韩阳说,“让藏族同胞吃上新鲜的棚室果蔬,是我作为一名援藏农业科技工作者的使命与担当。”

“三交”大使,民族团结金石坚

“龙江雅江,皆是故乡;丁香格桑,触手留芳;汉藏情深,永生难忘;民族团结,地久天长。”这是韩阳写于第二次赴藏途中的一首诗。

触景生情,以诗言志。不知不觉间,两次援藏的韩阳已成为促进汉藏两个民族交往、交流、交融的“三交”大使。

援藏期间,韩阳通过“走出去,请进来”等方式,先后带领受援地农业技术干部200余人到黑

龙江省参观智能温室、观摩学习现代化大农业先进的种植模式和生产理念;邀请龙江农业专家组赴藏进村入户,解决农业生产中遇到的各种“疑难杂症”;带领受援地交流考察团队到哈尔滨参观东北抗联博物馆、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆等爱国主义教育基地。

“我努力让藏族同胞在提升专业技能的同时,与龙江人、龙江精神产生共情。”韩阳说,“老西藏”精神和龙江“四大精神”共融共振,龙藏两地守望相助的民族深情坚如金石、牢不可破。

“过几天,我就要回到西藏了。”韩阳表示,作为哈尔滨市选派的农业技术援藏干部人才,在西藏工作近6年,他始终用自己的专业知识和精湛业务不断促进当地农业增效农民增收。“我会时刻牢记总书记关于‘三农’工作的重要论述,并以实际行动推动农业强国建设,通过我们援藏干部人才在高原边疆地区的努力工作和深度融合,让各民族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,体现中华民族一家亲,同心共筑中国梦。”

(照片由受访者提供)

奋进强国路 阔步新征程

盛世华诞 锦绣冰城

庆祝新中国成立75周年特别报道

缅怀英烈 砥砺前行

第十一个烈士纪念日到来之际,哈尔滨烈士陵园迎参谒小高峰

哈尔滨烈士陵园着力保护好、管理好、运用好“红色教育阵地”,全面强化园区管护,完成烈士事迹数字化、电子化工程,同时为坐落在道外区靖宇公园的杨靖宇将军雕像、南岗区一曼街的赵一曼烈士雕像等7处烈士纪念雕像安装远程监控系统,确保烈士纪念设施保护全覆盖、无盲区。

默哀鞠躬、敬献鲜花……哈尔滨烈士陵园还在园区和我市7处烈士纪念雕像举行“献花祭英烈”活动,深切缅怀英雄烈士伟绩。

弘扬英烈精神 传承红色基因

“同学们,你们知道国庆节前一天是什么日子吗?”“烈士纪念日于哪年设立?”……在哈尔滨市和平小学校,哈尔滨烈士陵园宣讲团以“致敬革命英烈 强国复兴有我”为主题,开展“红色九月”宣讲活动,弘扬英烈精神,传承红色基因。

活动中,哈尔滨烈士陵园的宣讲人员向同学们讲述革命先烈的英勇事迹,并带领同学们参观哈尔滨烈士陵园庆祝中华人民共和国成立75周年主题图片展。

近年来,哈尔滨烈士陵园与多所学校联动,

持续开展“送课进校园”活动,深化青少年爱国主义教育。同时,以《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士纪念设施保护管理办法》等为重点,通过主题宣讲、以案释法、制作展板等形式,常态化开展主题宣传进社区、进学校、进景区、进公园、进机关、进企业等系列活动,让“红色课堂”走出去、浸润人心。

联合哈医大一院志愿者走访慰问烈士家属,

进行义诊,与黑龙江大学新闻传播学院开展主题宣传……烈士纪念日,哈尔滨烈士陵园充分联动共建共建单位,开展系列主题活动。据悉,截至目前,哈尔滨烈士陵园已与300余家单位结对共建,探索形成烈士纪念设施保护管理、英烈精神弘扬贴近群众、动员群众、融入群众的生动局面,营造崇尚英烈、捍卫英烈、学习英烈、关爱烈士的浓厚氛围,让红色薪火代代相传。

军民同乐迎国庆

“共庆华诞 致敬军旅”慰问演出举行

本报讯(实习生 纪鹤鹏 记者 杜菲菲)在新中国75周年华诞之际,近日,由市退役军人事务局、驻哈部队联合主办,市退役军人服务中心、市退役军人服务协会共同承办的“共庆华诞、致敬军旅”慰问演出在驻哈部队举行,军民联欢,共迎国庆。

全场齐声高唱的国歌拉开演出帷幕。歌舞《盛世欢歌》、独唱《我爱你中国》《把一切献给党》、模特秀《我爱你塞北的雪》、京歌《中国脊梁》等精彩节目轮番登台,深情表达

爱党爱国爱军情怀。现场响起阵阵掌声,气氛热烈温馨。

驻地一家亲,军民鱼水情。此次活动,为驻哈部队官兵送去祝福与问候,营造了浓厚的双拥氛围。

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

弘扬英烈精神 赓续红色血脉

主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨烈士陵园管护中心 哈尔滨日报社

《我爱你中国》让师生们热泪盈眶

本报讯(闻思邈 李双余 记者 纪天伟)国庆前夕,哈尔滨大街小巷一派温馨喜庆氛围。走在午后的中央大街,一段熟悉的深情旋律在哈工大中心门前响起,“我爱你中国的母亲,我为你流泪也为你自豪……”哈工大师生的青春歌声和炽热感情“硬控”了中央大街的往来游人。

红旗频舞动,脸庞正青春。来自哈工大和哈工大附属中学的师生们走上街头演奏歌唱,将心声献给祖国。家喻户晓的《我爱你中国》吸引市民游客停下脚步,围观、跟唱、拍照。

唱起《我爱你中国》,哈尔滨工业大学附属中学校高中部一年级学生李苏尔深感激动和自豪:“看到大家齐声歌唱,手中的国旗随风飘扬,我感受到了浓厚的爱国情怀。我衷心祝福祖国繁荣昌盛,国泰民安。未来,我将努力学习,提升自己,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。我要将这份爱国情怀传递给身边的人,共同为祖国的美好明天努力奋斗!”



《我爱你中国》的歌声吸引市民游客停下脚步跟唱、拍照。